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Housing Survey Background

- The Survey was available online for
over a month.

205 responses were recorded.
Narrative responses are available in
full tfext as a separate document.




Solutions for Housing:
Problem-Solving Together
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1. How old are you (in years)?

205 responses

@ <18
® 19-25
26-30
@ 31-40
@ 41-50
® 51-60
® 61-70
@ 71=80
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2. Are you of Hispanic, Latino, or of Spanish origin?

205 responses

@ Yes
® No

Decline to state




3. How would you describe yourself? (check all that apply)

205 responses

Native American or Alaska Native jl—2 (1%)

Asian — 64 (31.2%)

Black or African American

Native Hawaiian or Other pacific
Islander

White —96 (46.8%)

Decline to state —41 (20%)
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4. Household Income

205 responses

@ < $50,000

@ $50,000 - $75,000
$50,001 - $100,000

@ $100,000 - $150,000

@ $150,001 - $200,000

@ $200,001 - $300,000

@ >$300,000

@ Decline to state




6. Do you consider your living situation to be too crowded?

205 responses

@ Yes
® No




7. Select the type of housing you currently reside in:

205 responses

@ Single Family Home

@ Attached Home (Townhouse, Duplex)
Multi Family Home (Apartment, Condo)

@ Accessory Dwelling Unit (in-law unit)

@ Mobile Home

@ Live with parents or other relatives

® RV

@ Couch surfing
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8. Are you a renter or owner or other?

205 responses

@ Renter
@® Owner
Other




9. What is your employment status?

205 responses
@ Working full time
@ Working part time
: Not employed but looking for work
Wy @ Not employed and not looking for work
8.3%
' @ Self-employed

® Retired
@ Decline to state




10. Do you live and/or work in the City of Cupertino?

205 responses

@ | work in Cupertino, but live elsewhere

@ | live in Cupertino, but work elsewhere
| both live and work in Cupertino

@ | live in Cupertino and don't work

@ | don't live in Cupertino and don't work in
Cupertino




11. If you live in Cupertino, how many years have you lived in Cupertino?

205 responses
@ 0-2
48.8% @ 35
6-10

@ 11-20

‘ @ >20




12. If you work in Cupertino, how many years have you worked in Cupertino

205 responses

® 02
@® 35
6-10

@ 11-20
‘ ® 20




13. If you live Cupertino, please pick the top three goals based on importance to you and your
family.

205 responses

Preserving the current scale an... 73 (35.6%)

Limiting growth in hillsides and... 60 (29.3%)
Preserving existing commercial... 57 (27.8%)

Diverse and thriving neighborh... 57 (27.8%)

Limiting height to preserve the... 60 (29.3%)

Creating mixed-use (commerci... 52 (25.4%)
Providing a diverse range of ho... 100 (48.8%

Building affordable housing for... 51 (24.9%)
58 (28.3%)
46 (22.4%)
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Requiring developers to constr...

Maintaining the jobs/ housing b...



14. If you live in Cupertino, why did you choose to live here? Select all that apply.
205 responses

Born and raised in Cupe... 18 (8.8%)
Safety/Low Crime 101 (49.3%)
Proximity to work 107 (52.2%)
Quality of housing 67 (32.7%)
Parks and Recreation 64 (31.2%)
City Services 31 (15.1%)
Family/friends 59 (28.8%)
Quality of schools 127 (62%)
Neighborhood saftey
City services 24 (11.7%)
Resturants 22 (10.7%)
Shopping 15 (7.3%)

15. If you wish to own a home in Cupertino, but do not, what issues are preventing you at this time?
Select all that apply:

Inherited house from par...
parks, open space, now...
Asian-friendly community
To explain work answers...
It is where | was able to...
NA

Location

Centrally located.
partnered with a real est...
good public library

Raised here

married a resident

ability of citizens to parti...
My children were born&r...
What we could barely aff...
Property value -NEVER...
the answer to this would...
1) Access to Fremont Ol...
| worked in Cupertino

dont live here

Low density. Used to be,...
Parents own home here
Area, ambiance

quiet, low density, non-c...
Affordability (believe it or...
Schools

For schools

Robust Chinese populati...
Proximity to previous job...
High wages!

0

0 (0%)

1(0.5%)
1(0.5%)
1(0.5%)

1 (0.5%)
1 (0.5%)
1 (0.5%)
1(0.5%)

205 responses
| cannot find a home...
| do not qualify for a...
| cannot currently fin...
8 (3.9%)
5 (2.4%)
Na

| own a home

| already own a hom...

I own a home in Cup...

| own my house in C...

33 (16.1%)

67 (32.7%)




16. If you wish to rent a home in Cupertino, but do not, what issues are preventing you at this time? 17. If you could afford to live in Cupertino, but don't want to, please share the reasons? Select all
’ : * ' that apply.

Se|eCt a” that app|y 205 responses

205 responses
You can get better h... 50 (24 4

22 (10.7%)
| cannot find a hom... | have no children s... 11 (5.4%)
) Lack of high-qual ARl 37 (18%
s igh- ity. ..
| cannot currently fi... : B oL T 24 (11.7%) (18%)
Too few retail options 27 (13.2%)

| cannot find a hom... : ) 17 (8.3%)
Too distant from my... 4

n/a ; Traffic congestion : 22 (10.7%)

NA ; N/A

| own a home in Cu...
Na
NA
| do not wish to rent... N/a

Not a renter Not applicable
| live in cupertino

| own my house in...

| do not wish to rent... why is this a require...
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| own my house in... : The cul de sac neig...




205 responses

Market-Rate Single Family...
Market-Rate Duplexes, Tri...
Market-Rate coandominium...
Market-Rate rental apartm...
Market-rate Townhomes (...
Market-Rate Housing for...
Subsidized rental apartme...
Subsidized Ownership Ho...
Subsidized Housing for se...
Subsidized Rental Housin...
Live/Work Housing
Accessory Dwelling Units
Social Housing (dormitory...
Subsidized Housing for D...
Housing that does not incr... i1 ( )
Anything realistically affor... Ji—1 ( )
having young people appl... 1 ( )
No other types. i1 ( )
owner occupied housing,... 1 ( )
Low income housing to ow... 1 ( )
Room rental management...i—1 ( )
Below market rate housin...i—1 ( )
Cupertino should have hig... i1 (0.5%)
Trailer Parksfi—1 ( )
| truly have no idea.i—1 ( )
affordable housingi—1 ( )
How about representing th... 1 ( )
TOO MANY NEW HOUSI... |1 ( )
Tall (>12 stories) housing i... 1 ( )
below market rate housing... 1 ( )
See above. 1 ( )

0

18. As Cupertino plans to meet the State and Regional mandate to plan for at least 4,588 new
housing units, which types of additional housing wo...ee in the City of Cupertino? Select all that apply.

80 (43.4%)
92 (44.9%)
95 (46.3%)
65 (31.7%)
86 (42%)
-60 (29.3%)
72 (35.1%)
65 (31.7%)
83 (40.5%)
55 (26.8%)
53 (25.9%)
47 (22.9%)
31 (15.1%)
52 (25.4%)
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19. What do you believe are the most urgent housing concerns in Cupertino? (top 3)

205 responses

Housing affordability - 148 (72.2%
Housing availability
Homelessness

Housing proximity to jobs
Not enough home ownership
Overcrowding

Gentrification
Housing quality

provide housing support fo...
We've allowed too much c...
Lack of senior housing. Le...
Apartments don't pay their...
Too much pressure to buil... |
poor quality houses. most...
Lower income (even middl...
| am not happy that the Va...
ensuring sufficient water f...
impact of more housing on...
neighborhood safety, e.g. i...
Outrageous rents”

—117 (57.1%)

51 (24.9%)
28 (13.7%)

34 (16.6%)

47 (22.9%)
25 (12.2%)

32 (15.6%)

Making housing available t...
RHNA numbers being wro...
usurping local zoning by t...
Concerned about overcro... }—
Traffic, drug addict encam...
FUTURE DEVELOPMEN...

See above. |-
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19. What do you believe are the most urgent housing concerns in Cupertino? (top 3)

205 responses

Housing affordability 148 (72.2%
Housing availability —117 (567.1%)
Homelessness -51 (24.9%)
Housing proximity to jobs 28 (13.7%)
Not enough home ownership 34 (16.6%)
Overcrowding 47 (22.9%)
Gentrification 25 (12.2%)
Housing quality —32 (15.6%)
provide housing support fo...
We've allowed too much c...

Lack of senior housing. Le...
Apartments don't pay their...

Too much pressure to buil...
poor quality houses. most...
Lower income (even middl...
| am not happy that the Va...
ensuring sufficient water f...
impact of more housing on...

safety/crime |—
Making housing available t...
RHNA numbers being wro...
usurping local zoning by t...
Concerned about overcro...
Traffic, drug addict encam...
FUTURE DEVELOPMEN...
See above.




20. What do you believe is the biggest challenge for addressing the living and housing needs of

lower income Older Adults (age 65+)?
205 responses

Lack of rental or mortgage... —33 (16.1%)
Lack of Older Adult housin...
Lack of affordable Older A... —121 (59%)
lack of retrofitting assistan... —38 (18.5%)
Increased costs for goods...
None [ll—4 (2%)
too expensivel—1 (0.5%)
This is not a concern that I... =1 (0.5%)
| don't know. | have no exp...J—1 (0.5%)
Lack of housing options a...—1 (0.5%)
Don't knowf—1 (0.5%)
safety/crimel—1 (0.5%)
Senior and Older Adults m...J—1 (0.5%)
Need better mass transit s... f—1 (0.5%)
Lack of walkability since m...J—1 (0.5%)

Lack of shared housing for...
Cost to live to lower levels...
Taxation

Lack of housing in general.
Encourage them to move...
No problems. They can le...

See above.




21. The City of Cupertino is required to for at least 4,588 additional housing units. What do you

think are the best strategies for accommodating these units?
205 responses

Increase density (i.e., sma... 91 (44.4%)
Eliminate single-family zo... 42 (20.5%)
Allow taller buildings with... 89 (43.4%)

Increase the required num... 103 (50.2%)

Fund the construction of 1... 45 (22%)

Subsidize the construction... 31 (15.1%)

Build in commercial down... 2 (1%)
Truely affordable housing...f—1 (0.5%)

zoning is the biggest impe... 1 (0.5%)
Only have market-rate ho...f—1 (0.5%)

Increase density near tran...—1 (0.5%)

All the above seems too b... 1 (0.5%)

None...fight the unconstitu... 1 (0.5%)

Have Apple help fund—1 (0.5%)
Build more mixed-usef—1 (0.5%)
Parcel tax determined by...J—1 (0.5%)
open development on the.._ i1 (0.5%)

Asking job creator (yes, A...l—1 (0.5%)

We need to look at the wh...f—1 (0.5%)

Construction costs are ver...J—1 (0.5%)

Sue hed because the RH... 1 (0.5%)

All of the above except inc... 1 (0.5%)

Sue the state and ABAG t...—1 (0.5%)

Tax VACANT homes, apar...}—1 (0.5%)

Never allow ADU, they are...—1 (0.5%)
locate units of a variety of... -1 (0.5%)

Multiple family units, close...}—1 (0.5%)
| would challenge this req...J—1 (0.5%)

By moving here, low-inco...—1 (0.5%)

Get State to change this r...J—1 (0.5%)

Don’'t comply! Sue the stat...}—1 (0.5%)

there is no open place to b...J—1 (0.5%)

Subsidize housing for Pub...f—1 (0.5%)

MINIMIZE IMPACT ON E...}—1 (0.5%)
Nap—1 (0.5%)

| would like to see the city...—1 (0.5%)

More affordable assisted li...—1 (0.5%)

| don't care what the future...}—1 (0.5%)




22. Housing in Cupertino is very expensive. How can home prices and rents be reduced?

205 e 23. Below Market Rate (BMR) Housing is required as a percentage of units when more than 7 units
rent contrel- = 71 Esas) are built. Generally, Cupertino requires that 15% (r...What are your views on this? (link to BMR manual)

Increase the required. . 105 (51.2%)

This is driven by the m.. IQ(W%)_ e Ree) 205 responses

Build NOT "affordable”.. gggﬁu}

Increase the rumber o...p1 (0.6%) he required percentage o... —81 (39.5%)

s the mrket a1} 1 (05%) he required percentage o... 34 (16.6%)

Thigse sy area and... he required percentage o... —64 (31.2%)
Vetzaney fax ot homsgih 0 40 Developers should have t... —25 (12.2%)

| do not want to reduce. . NOt sure

ke the schoolless 8473 Too many requirements =...

The City should fund its o...

BMR does not imply "affor...

"BMR" is an aid, not a sol...

increase housing supp..
Increase supply by ap..
Restraints on non resi..

build houses on hills

Reduce the funding/bo.._}1 (0. Do NOT allow developers...

| don't know sorry}1 (0. ow income housing is no...
Simplify Zoning and va...}1 (0. I'm surprised that there ar...
Politicians be honest it.. 5% No opinion

none let market decide) 1 (0 reducing the new built units
ncréase tha ol num. b oo Developers MUST build th...
Increase supplyd—1 (053 his falls under a qualifica...
SpISett 0., do not know enough to s...
et market drive the housi...
More housing at all costs....
Don't allow developers to...
Limit institutional/cons... . ake lt 200/0 for bOth' 99 y
Letthe market determi...} 1 (0.3 Developer should ALWAY ...
Build more housing.j 1 (0. Developers should NOT b...
Why make it more affo. MR amounts are flﬂe. | Q.
itis not expensive as t...}-1 (0.5% | don't know much about it.
Eliminate obstacles to.. .55 Na
i hioh gy Horesh 1 (0.0% burvey developers to see ...
b W am in favor of BMR but n...

Mandate lower rent! A..

Create Vacancy Tax la..
What is the definition o..
Increase supply of sm..

Limit institutional and c...




24. If you live in Cupertino, and work, how many miles do you commute, one-way, to work or
school?

205 responses

@ <1
@ -3
4-7
® 310
@® >10




25. How do you (most often) commute to work or school?

205 responses

Walk 15 (7.3%)
Non-powered bicycle —15 (7.3%)
Vehicle (car, truck, SUV, etc) —135 (65.9%)
Motorcycle[—0 (0%)
Corporate Transit (private...}—1 (0.5%)
Public Transit (VTA, VIA,...
Work from home all or mo...
Electric bicycle or electric... 4 (2%)
Retired 3 (1.5%)
| do not commute to work... =2 (1%)
n/afl—2 (1%)
retired|—1 (0.5%)
Work at home}—1 (0.5%)
| don’t work or go to schoolf—1 (0.5%)
Not applicable, I'm not cur...}—1 (0.5%)
Sheesh...poor survey desi...}|—1 (0.5%)
| do not commute to work. }—1 (0.5%)
My son commutes and us...}—1 (0.5%)
Don't commute f—1 (0.5%)
Naj—1 (0.5%)
| work at homef—1 (0.5%)
work at home}—1 (0.5%)
| do not workf—1 (0.5%)
When | worked, | worked f...}—1 (0.5%)
different for different peopl...}—1 (0.5%)
n/a - work from home—1 (0.5%)
ThThThis is a required qu...}—1 (0.5%)
Don't work—1 (0.5%)
N/AF—1 (0.5%)
NAJ—1 (0.5%)
| don't commute in Cuperti...}—1 (0.5%)

0




26. How many vehicles does your household lease or own?

205 responses

4




27. How many parking spaces do you need at your residence to accommodate your vehicles?

205 responses
@O0
@1
2
@3
| @ >4

4



28. Do you have work vehicles (trucks, vans, etc), either you own or your company's, that you must
park at your place of residence?

202 responses

® No
@ VYes, 1
Yes, 2

/ @ Yes, 3 or more




29. What would encourage you to consider taking public transit instead of using a private vehicle?
(select all that apply)

205 responses

Lower cost or free service 39 (19%)
Increased frequency of s... 103 (50.2%)
Faster service, not any s... 76 (37.1%)
Faster service, not more... 61 (29.8%)
Routes that go from my... 80 (39%)
Increased personal safety 32 (15.6%)
Completing the VTA Lig... 38 (18.5%)
On-demand rides to mor... 40 (19.5%)
Much higher gasoline pri... 12 (5.9%)
Lack of free and conveni... 8 (3.9%)
Lack of free and conveni... 19 (9.3%)
Nothing would get me to... 32 (15.6%)
Nothing 2 (1%)
Nothing. | have to drive...}—1 (0.5%)
Local attractive van type...}—1 (0.5%)
| ride transit often. Impro... 1 (0.5%)
Shorter walk to bus stopsf—1(0.5%)
Don't know 1 (0.5%)
| am less likely to consid... 1 (0.5%)
Eliminating COVID-19,... -1 (0.5%)
Expand via to at least go...}-1 (0.5%)
There are no buses or ot...}—1 (0.5%)
The problem is safety pu...}—1(0.5%)
A real downtown. | woul...}—1 (0.5%)
More space for carry-on...}—1 (0.5%)
Cleanliness
| primarily drive/commut...
I'd take a BART (if safe),...
Due to COVID, driving s...
| do not live near public t...
Nearest access to public...
| already commute by bi...
Neighborhood bus stops...
| currently take public tra...
Why should | take public...
Never. | love driving.

Not applicable; | use my...
The public transportatio...
cleanliness after passen...
| wouldn't be caught dea...




Questions & Feedback
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CUPERTINO

HOUSING ELEMENT

hitps://engagecupertino.org




